

2022年世界互联网大会乌镇峰会特别报道 2022 World Internet Conference Wuzhen Summit

本报记者 来逸晨 见习记者 孙一鹏







11月9日下午,"2022年世界互联网领先科技成果发布活动" 在乌镇互联网国际会展中心举行。15项具有国际代表性的年度

作为世界互联网领先科技成果展示、交流、推广的国际平台, 报成果涵盖5G与6G、IPv6、人工智能、数字孪生等多个前沿领域。

峰会前,按照"公平、公正、客观、权威"的原则,近40名互联网领

"卓越组织"纪念证书;奇安信、腾讯、安谋科技、之江实验室、百度 共5家单位的成果,作为2022年世界互联网领先科技成果提名项 目,以视频形式进行了介绍。













本版图片为领先科技成果发布现场。本报记者 吕之遥 魏志阳 李震宇 摄

"IPv6+"标准制定、设备研制、组网设计及规模应用 -中国联合网络通信集团有限公司

中国联通在IPV6规模商用的基 础上,面向5G、工业互联网和算力网络 新需求,积极开展了"IPV6+"技术和应 用创新。通过构建网络可编程体系、打 造网络动态切片能力、增强网络智能运 维的能力三个方面,显著增强了IPV6 网络的融合承载能力,提升了用户体

中国电信骨干全光网创新与应用

-中国电信集团有限公司

中国电信联合产业链上下游以网

目前网络已覆盖中国460个核心

络全光化、架构扁平化、运营智慧化为

指引,建成全球规模最大覆盖最广的

骨干节点,网络带宽达到800bps,服

务政企的光传输网络已经覆盖中国

345个主要城市,并且把业务开通时间

骨干全光网络。

验,保障了网络安全。围绕这一突破, 中国联通还与华为公司积极将研发成 果推向行业和国际标准组织,主导起草 了数十篇国际标准的文告,构建起了 IPV6的核心技术体系,实现了IPV6的 规模组网和领先应用,推动了产业的规 模发展。

从"天级"大幅降低为"分钟级",极大

增强网络运维效率。目前中国电信已

累计服务超过2.51亿5G用户,超过

2.11亿宽带用户,1.4亿IPTV用户,拥

有超过78万条政企专线,服务11万重

要政企客户,为互联网、政务、金融、教

育、医疗等行业提供定制化的专网解

决方案,赋能千行百业的数字化转型。

欧拉开源操作系统 -华为技术有限公司

欧拉是全球首个面向数字基础 设施的全场景开源操作系统,突破性 的实现了在一套OS架构下全部计算 架构的支持,实现了对服务器、云计 算、边缘计算和嵌入式等场景的支 持,是对多样性算力支持最佳的开源

欧拉面向系统开发者、应用开发

者和原生开发者提供极简开发、极致 体验的工具链,以便支持多设备部署 及全场景应用开发。目前累计已经有 400多家全球企业加入欧拉社区,广 泛应用在政府、金融、运营商、互联网 等行业核心应用。装机量累计已经超 过245万套,新增市场份额达到22%, 成为数字基础设施坚实底座。

卡巴斯基安全远程工作空间

—卡巴斯基

卡巴斯基的安全远程工作空间不 间只需要一个安全管理中心,就可以 会受到网络攻击,主要包括以下三个 模块:瘦客户机软件;卡巴斯基的安全 中心,既卡巴斯基的管理客户端;专门 针对瘦客户机开发的安全管理套件, 通过这个套件可以有效管理大量的瘦 客户机。

在这个基础上,安全远程工作空

管理超过10万台的瘦客户机,同时 对它进行监控、配置,以及交付、更 新。更重要的是,这个项目的亮点不 只是加强了端点的安全性,同时它也 改变了整个IT端点的生命周期,从 配置,到补丁管理、到整个周期都大 大改善。

OceanBase原生分布式关系数据库

龙芯3A5000/3C5000处理器芯片

-龙芯中科技术股份有限公司

龙芯中科于2020年推出了龙芯指

令系统架构:龙架构。基于龙架构,龙

芯中科于2022年研制成功面向服务器

应用的16核64位处理器芯片龙芯

3C5000,性能逼近或达到市场主流产

品的水平,可满足行业信息化及云数据

中心等应用需求。

-蚂蚁科技集团股份有限公司

龙架构得到了国内外开发者和企

OceanBase 原生分布式关系数据 库兼具集中式架构和分布式架构的双 重优势,解决了关系数据库联机事务处 理水平扩展的难题。2020年,在国际 联机事务处理基准测试(TPC-C)中获 得7.07亿tpmC,当前排名世界第一; 2021年在国际联机分析处理基准测试 (TPC-H)中获得1,526万Oph,当前 排名世界第二。

业的广泛认可与支持,正形成与X86和

ARM 并列的顶层开源生态系统。在

国际上包括 BIOS、Linux 内核、编译

器、虚拟机、浏览器等几十个国际开源

软件社区发布的开源软件原生支持龙

架构。目前, 龙芯 3A5000/3C5000 已

经广泛应用于电子政务、能源、交融、金

融、电信、教育等领域。

截至目前,已服务支付宝、交通银 行、中国人寿、中国石化、携程网等数百家 国内外机构的业务系统。成果已经申请发 明专利350多项,获得授权发明专利200 多项,主导和参与国家/行业标准10多项。

EAGLE 6G:面向6G无线高速接入原型系统及测试环境 ——鹏城实验室

鹏城实验室联合北京邮电大学、 华中科技大学、电子科技大学等单 位,构建了面向6G的无线高速接入 原型系统及测试环境——EAGLE

EAGLE 6G实现了多方面突破, 提出了异构多连接聚合的弹性无线组 网架构,构建了支持高速热点、可见光、

骁龙 X70 是高通公司发布的第五

代5G调制解调器及射频系统,通过

"利用 AI 技术提升 5G 性能"这一创新

范例,实现了极致的5G容量和极高的

性能,将为智能手机、笔记本电脑、固定

—高通公司

太赫兹甚至光纤测试校准链路的动态 聚合组网测试环境,速率为400Gbps, 目前已对太赫兹、可见光等6G潜在关 键技术进行了测试及评估。

另一方面, EAGLE 6G 具备单流 100Gbps、多流 400Gbps 的真实业务 测试能力,大约是现有5G商用系统支 撑能力的100倍。

技术首创、特性丰富、应用广泛。在

移动行业最广泛的特性组合支持

下, 骁龙 X70 将助力全球更多网络实

现卓越的5G性能,为智能网联边缘

带来行业领先的5G连接体验,推动

ODPS:数据驱动而生的超大规模多场景融合的大 数据计算平台

——阿里云计算有限公司

ODPS 的技术突破体现在三个 方面:第一,在数据底座的可靠性 上,ODPS支撑EB级数据容量、全 球化部署的能力,达到兼容级别的 可靠性和安全性;第二,在智能计算 的规模和利用率上,ODPS对计算 引擎和存储引擎进行深度优化,实

现10万级服务器、十余个数据中 心、每天千万级计算任务作业的高 性能数据计算;第三,通过一体化架 构与丰富的计算引擎,创新性地提 出了数据湖和数据仓库一体化的架 构,为科研创新提供注入新的算力

微软第一方数字孪生产品

-微软(中国)有限公司

微软数字孪生是一款微软研发 的第一方企业级数字孪生服务,它 不仅仅具有数字孪生技术服务能 力,更能够与不同的数字化平台相 结合,进而构成跨行业端到端的解

开发者可以利用微软所研发的数 字孪生定义语言,对物理世界进行定 义,跟踪和追测现实与历史的环境数 据,支持多系统的数据投入,并且依靠 微软云强大云端计算能力,帮助企业 分析和管理业务。

无线接入和工业机械等多类型终端,提 消费、企业和工业场景下的行业变 供支持全新用例的能力。 革,为数字经济的快速发展注入强劲 骁龙 X70 具备三大领先优势: 动力。

全球首个集成5G AI处理器的调制解调器及射频系统

5G时间关键型通信使能远程操控 —爱立信(中国)通信有限公司

爱立信研发的5G时间关键型通 信技术,是将3GPP中的URLLC标准 与爱立信在架构、调度算法、AI等方面 创新相结合,实现了网络和业务间的协 同,为时延敏感型业务提供了确定性时 延保障。

该工具箱中的卡顿预测技术,可以 实时监控网络和终端的状态,预测潜在 卡顿,让业务和无线网络实现跨层优 化,消除卡顿,为用户提供流畅体验。

这项新技术也是爱立信和中国移 动联合创新的成果,针对此项技术双方 携手在3GPP等国际标准化组织中引 领推动了该技术的标准化。同时爱立 信也联合腾讯,开发出全球首套基于 该技术的商用远程操控系统,可以解 决真实5G环境中突发的卡顿问题,大 大提升远程操控的流畅性。

睿鉴数字内容虚假伪造检测系统和设备

-中国科学院计算技术研究所 北京中科睿鉴科技有限公司

睿鉴数字内容伪造检测技术搭 建起一个集大数据底座、硬件设备、 AI平台、应用场景于一体的虚假伪 造检测技术体系。在此基础上,研 制了互联网虚假信息检测系统"睿 鉴识谣",可以实现随时随地溯源事 件的真伪,辨别取证伪造的痕迹,让 虚假文本、虚假图片、虚假视频无处

通过软硬协同的跨层优化技 术,硬件设备检测性能提升了10 倍以上,单机可处理每秒 GB 级 的流量,图片、视频的平均检测 耗时降至毫秒级,大幅节省硬件 成本,使得互联网规模化部署成 为可能。

大规模知识图表示学习的体系化基础算法及开源工具 —清华大学

清华大学建立了基于深度学习框 架的体系化基础算法,显著提升了大规 模知识图表示的性能。基于该算法体 系,清华大学在最具影响的国际开源平 台GitHub上发布了3个开源工具包, 形成了一套知识图表示学习开源系统, 共获1万个星标及逾3千次分支创建, 成为国际上知识图表示学习的体系化

主流工具之一。

同时,清华大学还将该开源工具包 应用于世界上两个最著名的大规模通 用知识图谱 Freebase 和 Wikidata,以 及中文知识图谱上,构建了多个千万级 实体与亿级关系三元组规模的知识图 表示模型。这也是国际上最大的开源 知识图表示模型之一。

基于数字对象架构的数联网及大数据互操作技术 ——北京大学

北京大学、中国电子和北京大数 据先进技术研究院协同创新的成果: 基于数字对象架构的数联网及大数据 互操作技术,在复杂、开放、动态、难控 的互联网上实现可信可管可控的数据 互联互通和互操作,蕴含着以数据为 中心的数联网重大技术变革和全新应 用生态。

该技术采用了原创的数据语用技

术,突破了互联网环境下万级节点百 亿数字对象跨域使用和可信管控的 性能瓶颈,完整实现了多个系统或构 件之间接入、标识、交换、发现、使用 及管控数据等数联网基本功能。同 时还发射了全球首个数联网卫星节 点,开创了"天地一体、万物数联"的 数联网及大数据互操作技术发展和 应用的新征程。

大规模图神经网络模型端云协同计算平台和应用示范

——浙江大学

大规模图神经网络模型端云协同计 算平台和应用示范的核心,是能处理亿级 节点和百亿级边所构成的超大规模动态 图神经网络,建立了全新的端云协同范 式,具备开源开放的计算框架和算法代 码,领跑端云模型协同应用赋能,取得了 体系化、链条化和平台化的创新与突破。 这包括端云数据通讯链路和资源

调度机制,云上训练端云协同链路,端 测轻量级计算推理等资源能力。这些 工作通过技术赋能支持了工业生产、在 线经济等重大应用的基础设施。其中 端到端超大规模图神经网络学习系统, 突破了对超大规模图进行子图切割、分 片存储等难点,具备对亿级节点百亿级 边的处理能力。